Informatyczne podstawy projektowania — AutoCad — program zajec
Rozpiska sugerowana /proponowana/przyktadowa autorstwa Z Ferenca

Zajecianr1

1. Omdwienie warunkow korzystania z pracowni i zasad zaliczenia.

2. Podstawowe zatozenia programodw wsparcia na bazie ACad-a jego zalety i ograniczenia.

3. Omoéwienie budowy ekranu zgtoszeniowego i roboczych (obszaru rysunku, obszaru polecen).

4. Omowienie menu ze szczegdlnym uwzglednieniem funkcji: wczytaj, zapisz, Regen, wstazki/paski, warstwy —
cel stosowania, ustawienia rysunkowe i opcje (zaktadka Narzedzia, Rysuj oraz Modyfikuj).

5. Omoéwienie i utworzenie trzech warstw rysunkowych i na ich bazie rysowanie dowolnych obiektéw.

Komentarz: po tych zajeciach Student powinien umiec zdefiniowaé warstwy wraz z typem linii, jej kolorem i

grubosciq.

Zajecianr 2

1. Praca na warstwach, powiekszanie i przesuwanie za pomocg myszy.

2. Zapoznanie sie z rodzajami wspétrzednych oraz sposobami kreslenia linii i okregdw, usuwanie obiektdow,
uchwyty obiektow.

3. Omdwienie modyfikacji rysunku, zapoznanie z komendami: odsun, wydtuz, utnij, zaokragl, przesun, kopiu;j.

4. Wpykonanie szablonu rysunkowego w oparciu o format A4 z czterema warstwami i zarysem tabliczki
rysunkowej.

5. Przedstawienie roinych $ciezek tworzenia rysunku. Wykonanie rysunku (C3 rys.1) na dwa sposoby.
Wprowadzenie precyzyjnego rysowania (F3, Shift+PPM) oraz funkcji Orto (F8).

6. Wykonanie pozostatych rysunkéw z karty C3 pod nadzorem prowadzgcego. Rysunki, ktérych student nie
wykonat w trakcie zaje¢ — do samodzielnego wykonania.

Komentarz: po tych zajeciach Student powinien umiec: rysowac linie we wspotrzednych prostokgtnych (przyrostowo i

globalnie), we wspdtrzednych biegunowych oraz dynamicznych. Umiec¢ narysowac obiekt, zmodyfikowac
go poprzez przyciecie, wydtuzenie, zaokrgglenie oraz skopiowanie. Rysunki musi wykonywac przy uzyciu
funkcji orto oraz uchwytdéw tzw. Precyzyjnego rysowania.

Opis wykonania rys (C3 rys.1)

1.

2.

Nl

Uaktywnij warstwe ,,osie”, wtgcz funkcje ORTO (F8). Narysuj ok. 100mm odcinek pionowy oraz odcinek poziomy
(przeciecie linii mniej wiecej w potowie).
Zmienn warstwe na ,grubq”, wybierz z zaktadki Rysuj (lub ze wstqzki) komende Okrqg. , NajedZ?” myszq na
przeciecie osi (musi pojawic sie znak ,,X”, jezeli nie pojawia sie — wcisnij F3 i najedZ ponownie) i zaznacz punkt
przeciecia jako srodek okregu. Po zaznaczeniu srodka system spyta o promien okregu — wpisz z klawiatury 17.5
(separator dziesietny to kropka). | zatwierdz Enterem.
Zmien warstwe na osie i analogicznie wykonaj okrqgg r35. Do lokalizacji srodka okregu wybierz punkt przeciecia
(jak wczesniej) lub punkt Srodka (najezdzasz na linie okregu istniejgcego lub w poblizy jego srodka, pojawia sie
ikonka kota z kropkg w srodku).
Wez komende Linia, wskaz pierwszy uchwyt jaki przeciecie osi symetrii (lub Srodek okregdéw), natomiast drugi
podaj jako wspdtrzedna biegunowa (pamietaj — kgt w ACad liczony jest trygonometrycznie, odwrotnie do ruch
wskazowek zegara, natomiast kqt=0 to dodatnia potos X). wpisywac mozna stopnie ,+” i ,,-".
Przyktad: 1 punkt = punkt przeciecia osi;

2 punkt = @50<-30 lub @50<330,
czasami @ jest potrzebna a czasami nie, w zaleznosci od ustawien systemu.
To samo zréb dla drugiego dolnego naroznika. Mozna tez wykonac drugq linie poprzez komende lustro — ale
korzystniej jest to zrobic jak juz caty naroznik jest na gotowo lub bardziej zaawansowany.
Na przecieciu okregu (narysowanego osiq) i linii z pkt 4, narysuj okrgg r=5.5, a nastepnie wspotsrod. okrqg r=12.
WeZ komende Kopiuj (z zaktadki Modyfikuj), zaznacz do kopiowania oba okregi z pktu 5, jako punkt bazowy
wybierz ich srodki, nastepnie przekopiuj do przeciecia sie osi w naroznikach (okrqg + linia). Druga wersja: po
narysowaniu linii i okregow w jednym naroznikéw odbij ,,Lustrem”, wzgledem osi pionowej, drugi naroznik (linia
pod kgtem + dwa okregi).
WeZ komende Linia najedZ na okrgg r12 i po pojawieniu sie znaku stycznosci zaznacz pierwszy punkt. Jezeli znak
stycznosci sie nie pojawia to wcisnij (Shift+PPM) — powinno sie pojawic , wyskakujgce okienko” z uchwytami. Tam
wybieracie styczne i pokazujecie do, ktérego obiektu. Takie wybranie jest jednorazowe. Do dalszej pracy nalezy
ponownie wybrac lub zmieni¢ w ustawieniach Lokalizacji” wyszukiwanie na state. Efekt — linia powinna podqza¢
stycznie za kursorem myszy. Ponownie wybierz ,styczny” i zaznacz okrgg w drugim narozniku (uwaga okrqgg ma



dwie styczne). Zakoricz komende Enterem i ponownie wcisnij Enter (wybranie ostatniej uzywanej komendy).
Powtdrz powyzsze dla pozostatych bokow.

8. Wybierz komende Utnij. System spyta was o krawedzie tngce. Domysinie jest: <wybierz wszystkie> ignorujecie
podpowiedz i myszq wskazujecie linie narysowane w pkt 7, po czym zatwierdzacie. Nastepnie wskazujecie
wewnetrzne fragmenty okregu r12 i usuwacie je.

9. Poprawa estetyki rysunku i Koniec zad nr 1

Do wykonania rys.2 wskazana jest znajomosc¢ komend odsun i zaokrggl.

Odsun: kopiowanie z odsunieciem réownolegtym wskazanego obiektu (linii tuku czy okregu) o zadanqg wartosc.
Odsuniecie odbywa sie w kierunku prostopadfym do obiektu (lub po promieniu w przypadku tuku), kierunek
odsuniecia wskazujemy myszq.

Zaokrggl: pozwala wykonac tuk pomiedzy dwoma obiektami o zadanym promieniu. Warunek: jest to mozliwe

geometrycznie.

Rys 3 i 4 wymagajq tych samych polecen jak rys 1i 2.

UWAGA. Rysunki mozZzna tez wykonac innymi komendami lub w innej kolejnosci — moja propozycja jest przyktadowa.

Zajecianr 3
1. Powtdrzenie funkcji stosowanych na Zaj.2.
2. Wprowadzenie komendy: lustro, obrét, kreskowanie.
3. Wspdlne wykonanie rysunku (C5 rys.1).
4. Dokonanie dowolnego przekroju z zakreskowaniem.
5. Samodzielne wykonanie rysunku (C5 rys.2, 3i 4).

Komentarz: po tych zajeciach Student powinien utrwali¢ komendy z poprzednich zajeé, umie¢ zastosowacé komende:

lustro i obrot. Powinien umiec¢ wykonac prostu przekroj elementu.

Opis wykonania rys (C5 rys.1)

1. Patrzqc na rysunek zauwazamy jego symetrie poprzez obrot. Mozna go wykonac rysujgc wszystkie linie po kolei
lub wykonac potowe rysunku i odbi¢ go 2x lustrem (wersja ,,b” skopiowac z obrotem). Moja propozycja: wykonam
z opcjq 2xlustro.

2. Uaktywnij warstwe ,0sie”, wigcz funkcje ORTO (F8). Narysuj ok. 1220mm odcinek pionowy oraz odcinek poziomy
(przeciecie linii mniej wiecej w potowie).

3. Zmiern warstwe na ,grubq”, wybierz z zaktadki Rysuj (lub ze wstqzki) komende Okrqg. , NajedZ?” myszq na
przeciecie osi (musi pojawic sie znak ,,X”, jeZeli nie pojawia sie — wcisnij F3 i najedZ ponownie) i zaznacz punkt
przeciecia jako Srodek okregu. Po zaznaczeniu Srodka system spyta o promien okregu — wpisz z klawiatury 7
(separator dziesietny to kropka). | zatwierdz Enterem. Ponowny Enter (wywotanie ostatniej komendy) ponownie
punkt srodkowy = przeciecie lub srodek narysowanego juz okregu i promienri rowny 15.

4. Nastepnie poprzez komende Odsuri wykonamy prostokgt 6x18 — np. lewy gdrny. Bierzemy komende Odsun
(zaktadka Modyfikacje). Wpisujemy wartos¢ odsuniecia 55 (patrz rysunek), wskazujemy os poziomq i kierunek
odsuniecia ,,w gére”. Nastepnie Enter (zamkniecie komendy) i Enter (wywofanie ponowne). Wpisujemy wartos¢
odsuniecia 18 i wskazujemy linie chwile temu utworzonq. Kierunek przesuniecia ,w ddét”. Ponownie Enter Enter,
wpisujemy wartosc¢ odsuniecia 20, wskazujemy tym razem os pionowq i odsuniecie w lewo. Ponownie Enter Enter,
wpisujemy odsuniecie o 6 i wskazujemy linie, ktorg chwile temu utworzyliscie.

5. Nastepnie weZ komende Utnij, wskaz jako krawedzie tngce cztery nowo utworzone linie i tzw. wolne korice usun.
Powinien zosta¢ prostokqt 6x18 narysowany linig osi. Nalezy teraz przerzuci¢ go na wifasciwg warstwe.
Zaznaczany prostokgt np. oknem o robimy czynnos¢ takg jak do zmiany warstwy. Wykonujemy to bez
wywotywania Zadnej komendy. Efekt — prostokqgt powinien sie znalez¢ na wskazanej warstwie (grubej) a system
nie zmienit warstwy na, ktdrej pracowat.

6. Nastepnie komendq Zaokrqgl wrysowujemy tuk r20 pomiedzy gorq wiekszego okregu a prawg linig prostokgta (na
rys niezwymiarowany liczbowo, zapisany jako wymiar ,oczywisty” = cwier¢ okregu). Nalezy zwrdci¢ uwage, czy
komenda zaokrqgl uzupetnita brakujgce 2mm pomiedzy tukiem i prostokqtem. Jezeli nie to nalezy wydtuzyc
samodzielnie bok prostokgta korzystajgc z uchwytow — zaznaczany (bez komendy) prawy bok prostokgta,
pojawiajg sie na nim trzy uchwyty: srodkowy i dwa koricowe, tapiemy za dolny i przesuwamy go na koniec tuku,
przy takim przesuwaniu konieczne jest korzystanie z ,lokalizacji”. Jest to droga na skroty ale w tym przypadku
bardzo szybka i wygodna.

7. Z tukiem r65 bedzie wiekszy problem. Mozna sprébowac narysowac tuk (okrqg) z komendy ,, 2pkt + promien”, jezeli
to sie nie uda to nalezy znaleZé punkt srodkowy okregu r65. Jak? Z lewego gdrnego naroznika prostokgta
zataczamy tuk r65. Drugi tuk zataczamy ze srodka ,stycznego” okregu, wartos¢ promienia r=(65-15)=50. Punkt




przeciecia daje nam Srodek tuku o promieniu r65 przechodzgcego przez naroznik prostokqta i stycznego do okregu
r15. Zataczamy tuk ze znalezionego srodka i jako promien podajemy r65 lub wskazujemy naroznik prostokgta lub
narzucamy stycznos¢ do okregu. Jezeli wykonalismy tuk komendq tuk to ten fragment jest zakoriczony, jezeli
komendq Okrqgg to nalezy jeszcze przycigc zbedny fragment okregu.

8. Mamy juz pofowe rysunku. Drugie ramie wykonamy poprzez podwdjne Lustro. Wywotujemy komende Lustro,
wybieramy jako elementy do , odbicia” prostokgt i oba tuki. Jako os odbicia/symetrii pokazujemy ktérgkolwiek os
(poziomgq lub pionowq). Na pytanie , czy usung¢ oryginat” odpowiadamy: Nie. Efekt komendy = drugie ramie
umieszczone symetrycznie od wskazanej osi ale jeszcze nie na docelowym miejscu. W takim razie powtarzamy
komende z tym, Ze na pytanie o oryginat odpowiadamy: Tak.

9. Poprawa estetyki rysunku i Koniec zad nr 1

10.Wersja ,,b” z obrotem zamiast 2xlustro. Wybieramy komende kopiuj. Zaznaczamy elementy: prostokaqt, 2 tuki i
obie osie symetrii. Kopie odktadamy z boku rysunku. Nastepnie komendg Obrdt, obracamy prostokgt i 2 tuki a jako
punkt obrotu podajemy przeciecie osi symetrii. Wartos¢ obrotu wykosi 180st. Po obrdceniu komendgq przesun
przenosimy prostokqt i dwa tuki z punktem bazowym — przeciecie osi symetrii — na docelowe miejsce.

Rys 2, 3 i 4 wymagajq tych samych polecen jak rys 1 i stuzg do utrwalenie sposobu myslenia akceptowalnego przez

ACad i nabycia wprawy w postugiwania sie komendami..

UWAGA. Rysunki mozna tez wykonac¢ innymi komendami lub w innej kolejnosci w zaleznosci od nawyku, wygody czy

maniery wtasnej — moja propozycja jest przyktadowa ©.

Zadania opisane powyzej prosze w miare mozliwosci przesyta¢ do mnie w formacie dwg (ale w wersji starej np. 2004)
na adres politechniczny. Plik nazwijcie swoim nazwiskiem i uzupetnijcie o nr zadana. Wszystkie zadania mozna tez
przesyta¢ w jednym pliku.

Zadania sg na stronie wydziatu w mojej zaktadce.

Przyjemnej i owocnej pracy
Z Ferenc

Ps, nastepne opisy w trakcie tworzenia, pojawiac sie bedg zaraz po ich ukonczeniu i sprawdzeniu.



